



УДК 37(09)
ББК 74.03(2)

Талант педагога на службе отечеству (к 100-летию со дня рождения доцента П. Х. Гребнева)

Ю. А. Зуляр, Ю. А. Петрушин

Иркутский государственный университет г. Иркутск

Статья посвящена жизни и деятельности П. Х. Гребнева – известного педагога и организатора высшей школы. П. Х. Гребнев специализировался на историко-партийных исследованиях, являлся одним из организаторов исторической науки в Иркутском государственном университете.

Ключевые слова: педагог и организатор высшей школы, активный участник Великой Отечественной войны, Иркутск, Иркутский госуниверситет.

Гребнев Петр Харлампиевич родился 18 июня 1911 г. в деревне Федоровы Оричевского района Вятской губернии (в настоящее время Кировская область) в рабоче-крестьянской семье. В том же году родители выехали в Сибирь и поселились в пригороде г. Нижнеудинска Иркутской губернии. До революции 1917 г. родители занимались поденной работой у местных крестьян, после Октябрьской революции смогли обзавестись собственным хозяйством. В 1928 г. они вступили в колхоз, где проработали до 1934 г., после чего перешли на иждивение Петра Харлампьевича. Крестьянская жилка на всю жизнь сохранилась в ментальности П. Х. Гребнева. Его дача содержалась в образцовом состоянии. На участке было много цветов и даже выращивались яблоки, которыми рачительный садовод угощал коллег на факультете.

В 1930 г. Гребнев окончил школу третьей ступени с педагогическим уклоном и получил специальность «учитель начальной школы». После окончания школы, в августе 1930 г. – мае 1931 г. работал воспитателем в детском доме г. Канска. Можно сказать, что с этого времени началась 50-летняя «педагогическая поэма» Петра Харлампиевича как в мирное, так и в военное время.

В двадцать лет П. Х. Гребнев вступил в комсомол, и по комсомольской мобилизации был направлен (май 1931 г.) на работу в золотопромышленность в бирюсинский «Золотопродснаб» на должность завскладом; проработал на этой должности до сентября 1932 г. Но тяга к дальнейшему образованию и получению престижной специальности все более овладевала им, как и тысячами молодых людей страны Советов.

В 1932 г. он поступил на учебу в Иркутский госуниверситет (ИГУ), но получить высшее образование ему не удалось, так как в апреле 1933 г. П. Х. Гребнев по решению Иркутского горкома ВЛКСМ был направлен на работу в Иркутский городской контрольный комитет Рабоче-крестьянской

инспекции (РКИ) на должность старшего инспектора советско-бюджетно-финансовой группы, где проработал до ее ликвидации в апреле 1934 г.

После ликвидации РКИ, Иркутский обком комсомола направил его в апреле 1934 г. на воспитательную работу – заведующим интернатом Иркутской областной детской трудовой комиссии. И только в октябре 1935 г. с разрешения Иркутского ОК ВЛКСМ П. Х. Гребнев поступил на исторический факультет Иркутского педагогического университета, который окончил в 1939 г. по специальности «историк-преподаватель средней школы». Так, почти в 30 лет он получил высшее педагогическое образование, накопил определенный опыт организационно-комсомольской практики, которая была востребована в довоенные годы. Можно сказать, что П. Х. Гребнев представлял ту часть высококвалифицированных кадров, которые пришли в общественную жизнь после трагедий репрессий 1930-х гг. и были призваны решать грандиозные задачи сталинских пятилеток.

После окончания института с августа 1939 г. по 1 января 1940 г. он работал преподавателем истории в иркутской средней школе № 10. Затем с января 1940 г., когда в стране началось восстановление гуманитарного и исторического образования, П. Х. Гребнев был переведен в ИГУ на кафедру основ марксизма-ленинизма, где проработал заведующим кабинетом марксизма-ленинизма до Великой Отечественной войны.

В начале войны в армию были призваны почти все мужчины кафедры основ марксизма-ленинизма, в их числе и П. Х. Гребнев. Он прослужил в Красной армии до июля 1953 г. В 1941–1942 гг. он окончил курсы младших политруков Забайкальского военного округа. Там же в тридцать лет в октябре 1941 г. вступил в члены ВКП(б). Весь период военной службы (12 лет) Гребнев занимался агитационно-пропагандистской и политической работой. И это неслучайно – талант педагога и наставника проявился у него достаточно рано, и это его качество замечалось и признавалось в нем всеми, кто хорошо его знал. В любых условиях, будучи строгим, а иногда и резким, он, тем не менее, всегда умел подобрать нужные слова, чтобы поддержать в трудный час и похвалить подчиненного. От природы П. Х. Гребнев был спокойным и уравновешенным, старался никогда не повышать голоса, избегал нецензурщины и крепких выражений, ценил порядок и дисциплину.

После курсов П. Х. Гребнев был отправлен в действующую армию. С 1 февраля 1942 г. по 1 июня 1944 г. он служил инструктором агитации и пропаганды 1100-го пушечно-артиллерийского полка (резерв Главного командования) в Московском военном округе. В марте 1942 г. часть, в которой он служил, прибыла в Москву, откуда ее перебросили под Сталинград. Так свою боевую биографию молодой политработник Гребнев начал на Сталинградском фронте. Он был образован 12 июля 1942 г. на основании директивы Ставки ВГК на базе упраздненного Юго-Западного фронта, а также переданных из резерва Ставки ВГК 62, 63 и 64-й армий. Фронт последовательно возглавляли маршал Советского Союза С. К. Тимошенко (июль 1942 г.), затем генерал-лейтенант В. Н. Гордов (июль–август 1942 г.), которого сменил генерал-полковник Еременко А. И. (август–сентябрь 1942 г.).

С 18 августа 1942 г. 1100-й пушечно-артиллеристский полк действовал в составе 1-й гвардейской армии, входившей в состав вначале Сталинградского, а затем Донского фронта. Затем 1100-й пушечно-артиллерийского полк, в котором П. Х. Гребнев служил в качестве инструктора агитации и пропаганды политотдела, был передан в состав 3-й гвардейской армии, созданной в декабре 1942 г. на основании директивы Ставки ВГК. Армия начала боевые действия в ходе контрнаступления советских войск под Сталинградом. Она участвовала в разгроме противника на Среднем Дону и в срыве попытки немцев деблокировать окруженную группировку в районе Сталинграда. В январе–феврале 1943 г. войска армии принимали участие в Ворошиловоградской наступательной операции, потом в оборонительных боях на Северском Донце, летом и осенью – в Донбасской стратегической наступательной операции.

В конце августа 1943 г. 1100-й полк вошел в состав 57-й армии, сформированной в конце апреля 1943 г. на Юго-Западном фронте на базе 3-й танковой армии, под командованием генерал-лейтенанта Н. А. Гагена (май 1943 – октябрь 1944). Она занимала оборону по реке Северский Донец, участвовала в Курской битве (с 9 августа в составе Степного фронта) и в освобождении Левобережной Украины (с 20 октября в составе 2-го Украинского фронта).

Политработник П. Х. Гребнев постоянно находился среди бойцов. Он пел с ними любимые песни, перекуривал между боями, читал им свежие газеты. Он внимательно выслушивал бойцов, при необходимости занимался розыском пропавших родителей или семьи. Делал запросы, переписывался с военкоматами. Но главное дело на войне – это боевая работа, и здесь сибиряк был на высоте. Первой наградой – орденом «Красной звезды» за выполнение боевых заданий П. Х. Гребнев был награжден в 1943 г. военсоветом 57-й армии. Награду ему вручил командующий фронтом генерал армии И. С. Конев.

Затем П. Х. Гребнев воевал в составе 3-го Украинского фронта, созданного 20 октября 1943 г. В его состав вошли 1-я, 8-я гвардейские, 6-я, 12-я и 46-я (в которую был передан его 1100-й полк) общевойсковые армии, 17-я воздушная армия. В период октября – ноября 1943 г. войска фронта продвинулись к западу от Днепра на 50–60 км, освободили Днепропетровск и Днепродзержинск, захватили плацдарм южнее Запорожья, и до конца декабря 1943 г. вели бои по удержанию и расширению крупного плацдарма на Днепре. В январе–феврале 1944 г. соединения фронта совместно с 4-м Украинским фронтом провели наступление на Никопольско-Криворожском направлении и вышли к реке Ингулец. В марте–апреле 1944 г. они развернули наступление на Николаев и Одессу, и, во взаимодействии с Черноморским флотом, освободили юг Украины, значительную часть Молдавии, вышли к Днестру и захватили на его правом берегу несколько плацдармов. В августе 1944 г. войска фронта совместно со 2-м Украинским фронтом окончательно освободили Молдавию.

Здесь военная судьба разлучила Гребнева с его родным полком. С 1 июня 1944 г. по 2 марта 1948 г. он пропагандист политотдела 45-й Гвардейской армейской пушечно-артиллеристской бригады 46-й армии.

По словам П. Х. Гребнева, в его памяти навсегда остались все три года войны. «Сибирские орлы» – с гордостью говорил он о своих земляках-однополчанах, которые всегда сражались храбро и самоотверженно. Случаев невыполнения боевого задания или дезертирства не было. П. Х. Гребнев воевал и освобождал Румынию, Венгрию, Австрию. В Чехословакии подполковник Гребнев и закончил войну. В июле–сентябре 1945 г. армия была передислоцирована в Одесский военный округ и 25 сентября расформирована.

В 1944 и 1945 гг. П. Х. Гребнев дважды награждался Орденом Отечественной войны II степени. В 1945 г. по указу Верховного Совета СССР он был награжден пятью медалями («За взятие Будапешта», «За взятие Вены», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «XXX лет Советской Армии и Флота», «За боевые заслуги»). В последующие годы П. Х. Гребнев был награжден еще четырьмя юбилейными медалями.

В 1946–1947 гг. П. Х. Гребнев, кроме исполнения своих основных должностных обязанностей, читал в военно-политических школах гарнизона курсы «История ВКП(б)» и «История народов СССР».

В 1948 г. произошла последняя воинская передислокация подполковника П. Х. Гребнева. 9 июля 1945 г. на базе 50-й армии был вновь создан Восточно-Сибирский военный округ. Управление округа находилось в Иркутске.

Весной 1948 г. П. Х. Гребнева перевели на Родину, и со 2 марта 1948 г. по 21 декабря 1949 г. он пропагандист политотдела спецчастей Иркутского гарнизона Восточно-Сибирского военного округа. С 21 декабря 1949 г. по 1 июля 1953 г. он служил старшим инструктором агитации и пропаганды политотдела Управления Восточно-Сибирского ВО.

В 1948–1951 гг. П. Х. Гребнев в качестве общественной нагрузки преподавал курс основ марксизма-ленинизма для офицеров в Вечернем университете марксизма-ленинизма. В 1951–1953 гг. читал курс «Истории КПСС» на курсах по подготовке офицеров при штабе Восточно-Сибирского военного округа.

30 июня 1953 г. округ был расформирован с передачей территории и войск в состав Западно-Сибирского и Забайкальского военных округов. В связи с расформированием Восточно-Сибирского округа подполковник П. Х. Гребнев в июне 1953 г. уволился по собственному желанию из рядов Вооруженных Сил и вернулся в Иркутский госуниверситет.

Пребывание в составе Вооруженных Сил, а особенно пережитое им в годы войны, навсегда осталось в памяти и сердце П. Х. Гребнева. К слову сказать, П. Х. Гребнев весьма скупно делился с коллегами о боевых буднях, стеснялся говорить о героике войны. Нам, студентам, он иногда рассказывал о заграничном походе и европейской жизни. Особенно ему запомнился Венский лес, воспетый известным композитором Штраусом. До конца жизни он поддерживал переписку с однополчанами из Москвы, Горького, Краснодара, Тайшета. Его фронтовые друзья были и в Иркутске. Они и, особенно близкий ему иркутянин П. И. Гейнич, в майские дни всегда встречались у П. Х. Гребнева дома или в хорошую погоду в сквериках города.

С июля 1953 г. для П. Х. Гребнева началась гражданская жизнь. Вначале он преподаватель, а с сентября – старший преподаватель кафедры марксизма-ленинизма, а с 1956 г. общеуниверситетской кафедры истории КПСС.

Опираясь на знания, накопленные им в процессе преподавания в вечернем университете, П. Х. Гребнев быстро включился в учебный процесс. Работа со студентами-историками, многие из которых были фронтовиками или демобилизованными воинами, требовала пополнения знаний, и он занялся научно-исследовательской деятельностью, затем поступил в заочную аспирантуру. В 1963 г. в диссертационном совете ИГУ П. Х. Гребнев защитил диссертацию на тему «Иркутская партийная организация в борьбе за выполнение плана третьей пятилетки (1938 – июнь 1941 гг.)». После присвоения ему ученой степени кандидата исторических наук он был избран доцентом и до конца своей жизни работал в университете в этом звании.

В университете были востребованы не только педагогические и исследовательские, но и его организационные способности. В 1969–1971 гг. П. Х. Гребнев возглавлял вновь созданную на историческом факультете вуза, при его активном участии, кафедру истории КПСС и партийного строительства. Кафедра осуществляла специализацию студентов с третьего курса. На базе изучения общего курса истории КПСС преподавался ряд спецкурсов, в частности «Источниковедение истории КПСС», «Историография истории КПСС», «Партийное строительство», «Комсомольское строительство», «Критика буржуазных и реформистских фальсификаций истории КПСС». П. Х. Гребнев вел спецкурсы «Методика преподавания истории КПСС» и «Борьба партии за единство своих рядов».

П. Х. Гребнев дважды был деканом исторического факультета и возглавлял его в общей сложности семь лет. Когда 29 марта 1976 г. ученый совет исторического факультета во второй раз рекомендовал его на должность декана, он отказывался и предлагал выбрать более молодого руководителя. Но коллеги посчитали его в тот период наиболее подходящим руководителем для факультета.

П. Х. Гребнев являлся членом ученых советов исторического и филологического факультетов по защите диссертаций. 21 июня 1976 г. Приказом Председателя ВАК при Совете Министров СССР был утвержден специализированный совет по присуждению ученой степени доктора исторических наук при ИГУ под председательством профессора Б. С. Санжиева, его заместителем был назначен профессор А. Н. Зыков, а ученым секретарем Совета, до ухода с факультета, являлся доцент П. Х. Гребнев.

П. Х. Гребнев занимался изучением проблем истории парторганизации Иркутского госуниверситета и деятельности партийных организаций Сибири по укреплению обороноспособности страны в предвоенные годы, исследовал и популяризировал историю иркутского комсомола. Он автор главы «Иркутская партийная организация в период борьбы партии за упрочение и развитие социалистического общества и укрепление обороноспособности страны» в монографии «Очерки истории Иркутской партийной организации».

Его перу принадлежат такие работы, как «Борьба КПСС за выполнение третьего пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР»; «Иркутская партийная организация в борьбе за развитие народного хозяйства в годы третьей пятилетки»; «Деятельность Иркутской партийной организации по дальнейшему повышению культурного уровня трудящихся в годы третьей пятилетки»; «Иркутский комсомол в годы третьей пятилетки» и др.

Петр Харлампиевич участвовал в подготовке сборников научных статей. Например, он был редактором сборника 1976 г. «Из опыта организационной и идейно-воспитательной работы партийных организаций Восточной Сибири».

П. Х. Гребнев не только сам активно занимался исследовательской работой, но и постоянно помогал творческой молодежи. Он рецензировал кандидатские диссертации, в частности П. К. Белькова, М. Ф. Новоженовой, А. М. Воронина и мн. др. Под его руководством пять аспирантов защитили кандидатские диссертации. Один из них, М. Д. Северьянов, стал доктором исторических наук, профессором, заведующим кафедрой Красноярского федерального университета.

Преподавателя и декана П. Х. Гребнева очень уважали и ценили студенты и коллеги исторического факультета, ректорат ИГУ. Его хорошо знало руководство города и области. Это был коммунист, вступивший в партию в годы войны и никогда не искавший легких путей в жизни. Всем нам импонировала его строгая мужская внешность и простота в общении, принципиальность, манера изложения учебного материала, даже здоровый консерватизм во взглядах на повседневную жизнь, на молодежную моду. В критике одежды, причесок и макияжа он был настолько убежденным и открытым, что его совершенно искреннее возмущение не вызывало раздражения у подчиненных. Студентам нравился этот строгий седой человек. Его лекции были ценны для молодежи как свидетельство очевидца, прожившего большую жизнь вместе со страной. В работе он был по-военному собран, внимателен, решителен и всегда готов к действию. Его ответы на вопросы были лаконичны и четки.

Едва ли не каждое утро перед началом занятий он стоял у центральной лестницы этажа, который занимал исторический факультет, и встречал студентов и преподавателей, наблюдая за опоздавшими. И от этого опоздавшим было стыдно и неудобно, хотя он практически никого особо не отчитывал.

П. Х. Гребнев принимал самое активное участие в общественной жизни города, области и университета. Он неоднократно избирался членом партбюро ИГУ. Затем, когда партбюро университета было преобразовано в партком в 1963–1965 гг., коммунист П. Х. Гребнев работал секретарем, возглавляя партийную организацию вуза.

В 1963–1965 гг. П. Х. Гребнев являлся членом Иркутского ГК КПСС. Он входил в состав методического совета при областном Доме политического просвещения. Занимался разработкой методических рекомендаций, помогал и обучал лекторскому мастерству пропагандистов. Он и сам постоянно выступал с лекциями в трудовых коллективах города и области.

Казалось, публичность П. Х. Гребнева возвышала его над окружающими коллегами и студентами, но это было обманчивое впечатление. Петр Харлампиевич оставался скромным и доверительным педагогом. Он особо не хлопотал о своем благополучии, скромно жил с супругой в малометражной «двушке» на Марата. Он любил почаевничать дома с гостями, угощался только вином. За внешней строгостью угадывался человек с мягким, отзывчивым характером, стойко переносившим тяготы и лишения в личной жизни и невзгоды военной поры. При этом любил и понимал шутку, сам был зачастую ироничен в доверительных разговорах. Видимо, за эти человеческие качества его ценили и уважали коллеги. Петр Харлампиевич не стремился делать научную карьеру, оставался верен своему педагогическому долгу. Он был талантливым педагогом, обладал этим бесценным даром, заложенным ему родителями и природой. Это было главным делом всей его сознательной жизни, вплоть до кончины 2 декабря 1980 г.

1. *Зуляр Ю. А.* Воин, исследователь, организатор высшей школы (К 30-летию со дня смерти Гребнева Петра Харлампиевича) // Силловые структуры: история и современность : материалы 15-й Всерос. науч.-практ. конф. Иркутск, 2010. С. 223–233.

2. *Игнатьева Е.* Боец, ученый, коммунист // Иркут. ун-т. 1975. 9 апр.

3. Иркутский государственный университет: ректоры, деканы, профессора (1918–1998) / сост. С. И. Кузнецов. Иркутск : Изд-во Иркут. ун-та, 1998. С. 53.

4. История и историки: 90 лет исторической школе Иркутского государственного университета. – Иркутск : Оттиск, 2008. С. 72–74.

5. Некролог // Вост.-Сиб. правда. 1980. 4 дек.

6. *Петрушин Ю. А.* Гребнев Петр Харлампиевич (1911–1980) // Кафедра отечественной истории и политологии за 50 лет: люди, судьбы, книги : биобиблиогр. словарь. Иркутск, 2008. С. 28, 29.

7. *Расеник И.* Вся жизнь на передовой // Иркут. ун-т. 1969. 8 мая.

1. *Zuliar Yu. A.* Warrior, researcher, High school organiser (by the 30-th anniversary of Grebnev Petr Kharlampievich's death) // Uniformed services: history and contemporaneity : materials of the 15-th All-Russian Scientific-practical conference. Irkutsk, 2010. P. 223–233.

2. *Ignatieva E.* Fighter, scientist, communist // The ISU. 1975. April 9th.

3. The Irkutsk State University: Rectors, Deans, Professors (1918–1998) / compiler S. I. Kuznetsov. Irkutsk : The ISU Publishing, 1998. P. 53.

4. History and historians: 90-th anniversary of the ISU Historical School. Irkutsk : Ottisk, 2008. P. 72–74.

5. Necrologue // Vostochno-Sibirskaya Pravda (Eastern-Siberian Truth). 1980. December, 4.

6. *Petrushin Yu. A.* Grebnev Petr Kharlampievich (1911–1980) // The Department of National History and Political Science for 50 years: people, destiny, books: Bibliographical Dictionary. Irkutsk, 2008. P. 28, 29.

7. *Rasenik I.* Fighting all the time // The ISU. 1969. May 8th.

Teacher's Talent in the Service of the Beloved Country (to the 100-th Anniversary of the Birth of Associate Professor P. H. Grebnev)

Yu. A. Zuliar, Yu. A. Petrushin

Irkutsk State University, Irkutsk

The article considers the reputed teacher and the high school organizer P. Kh. Grebnev's life and activity. His major was researches on history of Party. Besides he was one of the Historical Science at the Irkutsk State University.

Key words: teacher and the high school organizer, participant in the Second World War, Irkutsk, the Irkutsk state University.

Зуляр Юрий Анатольевич – доктор исторических наук, профессор, декан исторического факультета Иркутского государственного университета, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1, 410 б, 8(3952)334372, e-mail: uazulyar@yandex.ru

Zuliar Yuriy Anatolievich – Doctor of Historical Sciences, Professor, Dean of the Faculty of History, the Irkutsk State University, 664003, Irkutsk, Karl Marx st., 1, 410 b, 8(3952)334372, e-mail: uazulyar@yandex.ru

Петрушин Юрий Александрович – доктор исторических наук, профессор, зав. кафедрой современной отечественной истории Иркутского государственного университета, 664003, Иркутск, ул. К. Маркса, 1, 8(3952)240522, e-mail: y.Petrushin@hist.isu.ru

Petrushin Yuriy Aleksandrovich – Doctor of Historical Science, Professor, Head of the Department of Contemporary Russian History, the Irkutsk State University, 664003, Irkutsk, Karl Marx st., 1, 8(3952)240522, e-mail: y.Petrushin@hist.isu.ru